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Werkstatt - "Gewichte 2" - Kompetenzen entwickeln

ab Klasse 3

Es handelt sich hier um eine Werkstatt zum Rechnen mit Gewichten anhand von 18
handlungsorientiert organisierten Stationen.

Sie mUssen die Dokumente nur noch ausdrucken und gegebenenfalls laminieren und
zurechtschneiden.

S&mtliche Vorlagen habe ich selbst entworfen. Die Lizenzen der eingearbeiteten Bilder und Grafiken
wurden von mir k&uflich erworben. Ich verletze damit also keine Rechte Dritter.

Die Werkstat kannergdnzend zum Lehrwerk eingesetzt werden. Die Angebote eignen sich sehr gut fir
die Differenzierung, da sie selbsterkldrend sind und eine Selbstkontrolle beinhalten. Schnell lernende
Schuler beschdaftigen sich mit den Angeboten, bis der Rest der Klasse soweit ist. Mit den langsamer
lernenden Schuilern arbeite ich vorwiegend im Férderunterricht in den Werkstétten und begleite inren
Lernprozess dabei.

Die Werkstatt umfasst folgende Stationen:
Station 1: Kreispuzzle: Eine Tonne wiegt 1000 Kilogramm!

Die Kinder fassen je zwei GroBenangaben zusammen, die gemeinsam eine Tonne
ergeben.

Station 2: Wie viele Kilogramm fehlen bis zur nGchsten vollen Tonne?
Die Kinder ergénzen auf 1000. Es ergibt sich ein Lésungssatz.

Station 3 Wandle Tonne in Kilogramm um!

Station 4 Ordne die Dinos nach der GroBe!

Die Kinder ordnen 16 Dinokdrtchen nach den angegebenen GroBenmaBen. Mit Hilfe
der Kartchen beantworten sie Fragen im Heft.
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Station 5 Rechne aus!

Die Kinder rechnen Additionsaufgaben mit den GréBenangaben Kilogramm und Tonne.

Station é Ganz schén schwer! Rechne kg int um!
Station 7 Klammerkarte — Wie viel fehlt bis zu 10 Tonnen?
Station 8 Achtung! Manchmal werden die Nullen am Ende einer Kommazahl nicht

mitgeschrieben!

Die Kinder frainieren die richtige Stellenschreibweise.
Station 9 Zum Knobeln - Finde die Frage und rechne aus!

Die Kinder rechnen Sachaufgaben.
Station 10  Tier - Knobelaufgaben

Die Kinder rechnen Sachaufgaben.
Station 11 Worfelspiel — Schatze das Gewichtl

Die Kinder wandern mit dem Wurfel Uber ein Spielbrett. Auf bestimmten Feldern ziehen
sie Fragekdartchen und schétzen das Gewicht unterschiedlicher Gegenstande. Jeweils
drei Gewichtsangaben sind vorgegeben, aber nur eine stimmt. (Siehe Fotol)

Station 12 Darf der LKW auf dieser StraBe fahren?

Die Kinder vergleichen die Ladungen unterschiedlicher LKW's mit vorgegebenen
Hoéchstladungen.

Station 13 Streifenpuzzle
Die Kinder sortieren GréBenangaben.
Station 14 Nagelbrett-Bandolino

Die Kinder ordnen einfache Bruche Gewichtsangaben zu.
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Dazu kommt noch ein Arbeitsplan, auf dem jedes Kind festhdlt, welche Stationen es schon bearbeitet
hat.

Statien &

Ordne dic Dinoz noch der Grdfie!
Beginne mit dem K I B te nun folgende Frogen in dein Heft:
Welches ist der leichteste Dino?

Welcher ist der schwerste Dino?
6ibt es zwel Dinos, die gleich schwer sind?
Welche Dinos sind leichter als der Nodosourus? L S I

Welcher Dino ist genau 200 kg leichter als der Albertosourus?

Welcher Dino ist schwerer ols der Iguanosaurus, aber leichter ols der Spinosaurus?
Welcher Dino ist genou 7 t 500 kg leichter als der Triceratops?
Welcher Dino izt genau 1t 900 kg schwerer als der Nodosourus?

Welcher Dino ist genau 25 1 500 kg schwerer als der Iguanadon?

10.6ibt es Dinos, denen Unterschied genau 20 t betrigt?
11. 6ibt es Dinos, deren Unterschied genau 105 kg betragt?
12. Welcher Dino gefalit dir am besten?

CENoOMAWwN -

Staticn 3 Statien 12
R U bl Darf dor LW ouf dieser Strals fahven?
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Auch Roboter wissen nicht alles und mussen ers? progrommiert werden Bei dicsem kicinen
Roboter f das Gewich ogr hy noch nicht richtig. Deshald

Auf einem gelben Feld zicht ein Mitspicler eine Karte fir dich und liest dir die
Froge des Roboters vor. Um sie 2u beantworten, musst dy verschicdene
Gewichte richtig cinschdtzen knnen. Wenn du dic Froge micht beantworten
konntest, musst du cine Runde ousserzen

Wenn du dic Antwort weillt, dorfst du die Karte behalten. Sieger ist, wer am
Ende die meisten Karten gesommelt hat ?

Die richtige Antwort ist rot markserti ‘g

A,
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Stgtien 10
Tier-Knebeloufgaben

Das Nilpferd wiegt deppelt so viel wie die Giraffe.
Der Elefont wiegt 10mal mehe als die Siraffe.

Die Giraf fe wiegt 50 kg mehe ols Eisbor.

Der Pandabér und der Strou wiegen glesch viel.
Der Strouf wiegt 600 kg weriger als der Eisbar,
Der Delphin wiegt 4mal mehr ols der Pinguin
Der Affe wiegt 10mal wemiger ols das Komel,
Der Elefont wiegrt 100mal mehe ols das Kénguru,

\ S Der Lowe wiegt 100 kg mehr als der Panda.

o 10 Der Delphin wiegt 10 kg mehr ols das Kanguru.
4t 500kg | 7,500kg Der Pirguin wiegt 8mal 50 viel wie der Uhy.

51500 kg 2,500 g Der Panda wiegt Imal 52 viel wie der Affe.
1l " 100 g Finde das Gewicht den Tiere heroust mlv
”’.‘9 .m Schreibe es oufl p
111 kg 100 kg ’ u
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Ska75g 6, B8O kg s  Tir-Bubelafpber :
3kg 935g | 3,001kg % Das Nilpfend wiegt doppelt 5o viel wie die Ginaffe, :

6 kg 65g 6,999 kg s Der Elefont wiegt 10mal mehe als die Siraffe. :
+  Die Giraffe wicgt 50 kg mehe ols Eisbor. .

A e % Der Pandabér und der Stroul wiegen gleich viel. H
Blgtedg. 5 Yo L1112k % Der Stroul wiegt 500 kg weriger ols der Eisbir. :
v 5 ‘hl“' .'“." e ¢ Der Delphin wiegt 4mol mehr ols der Pingun .
Dkg 999 g 2.222kg & Der Affe wiegt 10mol werager ofs dos Komel. 80 kg *
B - + Der Elefont wiegt 100mal mehe ols das Kéngure. H
+ Der Luwe wiegt 100 kg mehr ols der Panda. .

9001 kg 4.9%0 9 E Der Delphin wiegt 10 kg mehe ols dos Konguru .
999kg §,050kg +  Der Pinguin wiegt 8mal 5o viel wie der Uhu. .

1111 kg 4,950 kg *  Der Panda wiegt 3mal 5o viel wie der Affe. 25k |o
. . . 2 :

T e 7 P .
wh 4 (e H
1820k : il :

8280 kg ' H 80kg 650 kg :
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Station 14
Streifenpuzzie

Ordne die Gewichtsongaben noch der Grolle! Beginne mit der kleinsten Angabe!

Ot du olles richtig hast, siehst du, wenn das Bild stimmt!

Das Tier, das du als Losung erhaltst, it dos griBte Sdugetier der Ende. Es erreicht eine
Lange von 33 Metern und ein Gewicht von bis zu 200 Tornen. Dos entspricht dem Gewicht

von ungefahr 2500 Menschen.

Tonne und 1st damit 8 Mol so groBl wie e Pony.

Daos Herz dieses Tieres wiegt eine

Die Zunge dieses Tieres wiegt funf Tonnes

mENAO L

251 ¢
0,255 kg
1kg
2,510 kg
4044 g
4 kg 444 g
5 kg 559 g
5 kg 600 g
89, 500 kg
101 kg
368 kg 45 g
0,444 ¢
989 kg
1000 kg
1,001 ¢+
1110 kg
1,100 ¢
3.680 ¢
9.898 t
101 ¢

UBEN MIT SPAS — LERNEN MIT ERFOLG!

. N\ ; : N\
www.niekao.de
r'A



www.niekao.de

